

青年学科带头人，上好这堂成长“必修课”

# 王辰院士：为学科打江山，而不要“混江湖”！

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊 熊文爽 黄玲玲 陈惠



6月29日，一场名为“青年学科带头人谈学科建设”的青年沙龙在中国医师协会呼吸医师分会2019年会（CACP 2019）期间举行。中国医师协会呼吸医师分会（CACP）

会长王辰院士、中华医学会呼吸病学分会（CTS）主任委员陈荣昌教授、浙江大学医学院附属第二医院沈华浩教授、中国医科大学附属第一医院康健教授和王玮教授，给CTS和CACP的全体青委上了一堂别开生面的成长“必修课”，为这些青年学科带头人健康成长指明了方向。



王辰院士



陈荣昌教授



康健教授



沈华浩教授



王玮教授

该文首发于6月30日  
《医师报》官微头条

中华医学会呼吸病学分部主任委员 陈荣昌教授

## 青年委员是呼吸学科中流砥柱

青年委员是呼吸学科发展的中流砥柱，发挥着核心作用。能够入选青委的医师，都是优中选优。陈荣昌教授说：“未来是你们的，我们将全力支持青委的工作。”他透露，目前CTS正在积极与ATS和ERS沟通，将青

## 中国医师协会呼吸医师分会长 王辰院士 医生应当做真正的知识分子

王辰院士介绍，梁启超在《少年中国说》中曾写道“欲言国之老少，请先言人之老少。老年人常思既往，少年常思将来。惟思既往也，故生留恋心；惟思将来也，故生希望心。”毛泽东在《湘江评论》中说：“天下者，我们的天下；国家者，我们的国家；社会者，我们的社会。我们不说，谁说？我们不干，谁干？”

近年来，呼吸学科进入快速发展阶段，但呼吸学科目前的人才总体水平仍不够高。王辰院士表示，“青年学科带头人要心存善念、手有技能，为呼吸学科‘打江山’，而不是‘混江湖’！”他表示，青委员们不仅要担负起建设科室、培养团队的职责，更要有培养接班人的意识和心胸。“作为科室、学科领导者，在推动呼吸学科发展的过程中可能会遇到各种困难，甚至受委屈、受诋毁。然而，大家必须坚持是非立场。阅历越多，得到的锻炼就越多！”

不可否认，人才有高低，但是德为才之帅。多年的教学经历使他认识到，激情可以是一时

的，而骨子里的价值观才是根本的。越是聪明的学生越要注意其价值观念的发展变化，不能过于以自我为中心，更不能做“精致的利己主义者”。无论学生的天资高低，都要树立正确的价值观。

王辰院士表示，发展呼吸学科应从少年开始，在少年的眼中，一切都是新奇的、开放的、流动的。“希望青委员们即使到了耄耋之年，内心仍是少年。学会做事不敢不认真，同时也要摒弃认为自己得到的都是应该的，没得到的都是不合理的偏狭思想。”

真正的知识分子饱受人类文化浸润，心有坚守，追求理想。他们相信人类具有高尚的情操，同时也心怀高尚，即所谓“见仁见智”。对于学而优则仕的知识分子，更是心怀天下，以为国为民的胸怀致力于推动文明的发展。

王辰院士强调，“作为医生，应当站在人类共同体的角度，以广阔的胸襟、宏大的视野和高尚的情怀，坚守人文理念和道德观念，做真正的知识分子！”

浙江大学医学院附属第二医院 沈华浩教授

## 青年人要有拼搏和“拼抢”精神

“青年强，则学科强，则国家强。”沈华浩教授感慨万分：老一辈的呼吸人确实可以起到带头作用，但最重要的还是正值青年的你们，你们是呼吸学界的中坚力量。

他给年轻的科主任们提供了三个建议：一是不要忘记“两条腿走路”，临床和科研同等

重要，要根据科室成员不同特点进行培养；二是培养德才兼备的接班人，并且德为先，“无德哪有才？”三是必须具备拼搏和“拼抢”精神，把握一切机会冲锋在前，他特别指出，“拼抢”不是为了个人，而是为了团队发展。

如此这般，才能吸引更多优秀人才加入。

中国医科大学附属第一医院 康健教授

## 团队力量大于一切

“一个事业的发展仅依靠几个人的力量是远远不够的，需要大家的力量共同推动，呼吸学科亦是如此。”康健教授介绍了自己作为科主任的经验。“我在当科主任的时候，我的老主任对我说，当科主任必须做到三点，”康健教授说，一是不贪，不能贪图眼前利益而毁掉长远发展；二是对所有

科室成员一碗水端平；三是利用各种资源发展学科，尤其是行政资源，才能实现从专家到科主任的华丽转身。

康健教授指出，青委会是极具热情和行动力的组织，具有巨大发展潜力，其力量占据了呼吸学科的半壁江山，希望大家认清自己的定位和价值，为呼吸学科做出积极贡献。

中国医科大学附属第一医院 王玮教授

## 科主任要抓大放小

王玮教授接过科主任的接力棒，得到康健教授的嘱托：抓大放小，一碗水端平。

“我首先感受到的是浓厚的使命感。作为一个科主任，除了管理之外，大部分的时间是在贡献，而且是心甘情愿的贡献，只有这样，才能确保科室健康快速地发展。”王玮教授有感而发。

其次，梯队建设保持“一碗水端平”，十个手指各有长短，科室也是如此。王玮教授表示，每个成员的性格和作风都不一样，擅长的领域也不同。科主任需

要足够了解每位成员，扬长避短，最大化地发挥每位成员的能力。只有成员的不断完善，不断提高，才能推动整个科室的发展。

再次，有效沟通。

“众口难调，你总是会遇到各种不理解你的人。作为个人而言，清者自清，浊者自浊，你可以不追究；但作为科主任，不能任由消极情绪蔓延，这对科室发展极其不利。有效沟通可以帮助提高工作效率；最后，要有原则。要在坚守底线的前提下，尽可能地为科室成员提供发展机会。”